



Parlamentul României  
Senat

### DECLARAȚIE POLITICĂ

Adresată de către doamna senator: Evdochia AELENEI

Circumscripția electorală: Nr. 14 Constanța

Colegiul electoral: -

Grupul Parlamentar: AUR

Ședința Senatului din data de: 24.05.2023

Titlul declarației politice: **Familia românilor are viitor!**

#### **Doamnelor și domnilor senatori,**

Săptămâna trecută, pe 15 Mai, s-a celebrat a 30-a aniversare a Zilei Internaționale a Familiei, prilej de reflecție și reevaluare a culturii familiale și a politicilor destinate acestei instituții. Am un sentiment de amărăciune pentru că ziua a trecut cam neobservată de opinia publică din țara noastră.

Pentru a marca această zi, Secretarul General al ONU propune în fiecare an câte o temă de abordare. Pentru anul în curs, tema este „Familiiile și tendințele demografice”.

Referitor la tendințele demografice, cum era de așteptat, familia românească împărtășește soarta familiei europene. Ceva mai târziu la noi decât în vestul Europei, familia tradițională și-a destructurat sistemul de valori pe care și-l asociase timp îndelungat. Procese moderne, contemporane, care în sine nu au ceva negativ, de felul mobilității profesionale, emanciparea femeilor, preocuparea mai accentuată pentru bunăstare, carieră și bani, migrația externă a tinerilor au erodat totuși familia românească mai pronunțat decât în alte state, mai ales, în anii postdecembriști.

Rămâne de văzut cum va rezista această instituție socială în anii care vin într-o Românie și o Europă tot mai integrate economic, avansate tehnologic și secularizate.

Populația României, numărul familiilor, al căsătoriilor și al noilor născuți au scăzut într-un ritm îngrijorător pentru că spre deosebire de familiile europene, care au probleme cu scăderea naturală a sporului demografic și cu îmbătrânirea populației, la noi s-a adăugat un factor agravant, plecarea a mase mari de români, mai ales tineri, din țară în doar câțiva ani.

În ultimii 30 de ani familia românească a fost erodată de două presiuni, una internă românească (problemele tranziției, falimentul industriei comuniste, lipsa locurilor de muncă) și cealaltă externă (deschiderea pieței forței de muncă, atracția unor câștiguri salariale mai mari, speranța unui prezibil viitor mai bun și altele).

Eliberarea ei din această menghină cere timp și politici inteligente. Prognozele ne arată că și în anii viitori populația României va continua să scadă, iar numărul familiilor, al căsătoriilor și al copiilor vor urma același trend, dacă ceva ieșit din comun nu se întâmplă.

Cum nu ne putem aștepta la minuni, rămâne de stabilit politicile pe termen lung. Când ne referim la cultura familială și la redresarea sporului natural viziunea pe termen lung este obligatorie. Problema care se ridică este ce putem face începând de astăzi pentru a ne asigura o situație demografică mai satisfăcătoare peste 5-15-20 ani.

Primul lucru la care mă gândesc este acela de a reuși ca un număr mai mare de tineri să rămână în țară, să găsească locuri de muncă pentru angajare și condiții de a începe și conduce afaceri, să întemeieze familii și să crească mai mulți copii.

Sunt obligații care revin atât statului, societății, comunităților cât și cetățenilor ca persoane individuale. Este nevoie de multă încredere între românii de rând și reprezentanții lor de la toate nivelurile pentru ca fiecare parte să-și joace efectiv rolul social.

Pe neîncredere și cu politici mincinoase nu se pot construi realizări durabile. Recomand un **pact social, educativ pentru susținerea și creșterea demografică a României** în vederea alegerilor din 2024 prin care cetățenii și politicienii se angajează pentru un program care să redea sustenabilitatea și demnitatea familiei, să sporească contribuțiile la creșterea demografică și la educarea copiilor.

Constatăm că alocația unică universală a copilului nu ne ajută nici cu redresarea sporului natural nici cu reducerea abandonului școlar. După părerea mea, lipsa sau puținătatea banilor explică cele mai răspândite probleme sociale, inclusiv întreruperea studiilor, amânarea întemeierii propriei familii, familiile fără copii sau reducerea la unul singur.

Din acest motiv propun o alocație familială pentru familiile care cresc, educă și trimit la școală doi sau mai mulți copii. La rândul lor, autoritățile locale trebuie să desfășoare programe complexe socio-culturale în favoarea familiilor cu mai mult de 2 copii și pentru elevii cu rezultate bune la învățătură. Consiliilor județene le revine datoria să premieze elevii, instituțiile de învățământ și profesorii cu rezultate bune pe județ iar ministerul învățământului evidențiază și premiază rezultatele naționale.

Guvernul României la propunerea ministrului învățământului va premia elevii, studenții și profesorii cu rezultate bune pe plan european și internațional. Ministrul învățământului va prezenta public, anual, un raport privind realizările și neîmplinirile din domeniu, precum și măsuri de îmbunătățire a situațiilor neconforme prognozelor pactului social, educativ și demografic.

Mă opresc aici cu dezvoltarea acestei idei de susținere a familiei românești pentru că aștept un semnal privind receptarea propunerilor mele și dezbaterea lor publică. Am certitudinea că situațiile descrise pot fi redresate și propunerile îmbogățite prin contribuția celor interesați de prezentul și viitorul țării noastre.

Vă mulțumesc.

24.05.2023

**Senator AUR – Evdochia AELENCĂ**  
**circumscripția electorală nr. 14, Constanța**

CONFORM CU ORIGINALUL